智浪教育—普惠英才文库
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【母题来源1】2018•深圳卷
【母题原题】
阅兵仪式中，检阅车在水平地面上匀速行驶．下列说法正确的是（    ）

A. 车和人的总重力与地面对车的支持力是一对相互作用力

B. 车对地面的压力与地面对车的支持力是一对平衡力

C. 以行驶的检阅车为参照物，路边站立的土兵是运动的

D. 检阅车匀速行驶牵引力大于车受到的阻力

【答案】C
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解答：A. 车和人的总重力与地面对车的支持力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，它们是一对平衡力，故A错误；

B. 车对地面的压力与地面对车的支持力是一对作用力与反作用力，故B错误；

C. 以行驶的检阅车为参照物，路边站立的土兵位置不断改变是运动的，故C正确；

D. 检阅车匀速行驶，牵引力等于车受到的阻力，故D错误； 

故选C
【点睛】本题是一道综合题，涉及的知识点较多，但难度不大，掌握基础知识即可正确解题；难点是一对平衡力与一对作用力与反作用力间的区别。

【母题来源2】2018年山西卷
【母题原题】冰壶是冬奥会比赛项目之一。如图所示，冰壶比赛正在进行。在冰壶运动的过程中，下列分析正确的是(     )
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A. 冰壶对冰面的压力与受到的重力是一对平衡力

B. 冰壶离开手后继续向前滑行，是由于冰壶具有惯性

C. 冰壶减速滑行的过程中，动能大小不变

D. 冰壶滑行过程中，受到滑动摩擦力的方向与滑行方向相同

【答案】B

【解析】分析：（1）平衡力大小相等、方向相反、在同一直线上、在两个物体上；
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B、冰壶离开手后，由于惯性会继续保持原来的运动状态，继续向前运动，故B正确；

C、冰壶减速滑行过程中，速度减小，动能变小，故C错误；

D、冰壶滑行过程中，受到滑动摩擦力的方向与滑行方向相反，故D错误。

故选：B。

【点睛】本题考查惯性、平衡力、影响摩擦力的因素，难度不大，是一道基础题目。

【母题来源3】
2018年扬州卷
【母题原题】
小华同学在科技馆观摩自行车走钢丝表演后回家做了一个模型，如图所示，下列说法正确的是（）
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A. 自行车的重力与钢丝对自行车的支持力是一对平衡力

B. 自行车和所挂物体总重力与钢丝对自行车的支持力是一对平衡力

C. 自行车对钢丝的压力与钢丝对自行车的支持力是一对平衡力

D. 自行车对绳的拉力与钩码的重力是一对平衡力

【答案】B
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点睛：平衡力指作用在同一个物体上的两个力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上，由此分析解答。

【母题来源4】2018年临沂卷
【母题原题】
如图所示，放在水平桌面上的物块用细线通过定滑轮与沙桶相连，当沙桶与沙的总质量为m时，物块恰好做匀速直线运动（忽略细线与滑轮之间的摩擦）。以下说法正确的是（  ）
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A. 物块受到的滑动摩擦力大小为mg
B. 物块的重力与它对桌面的压力是一对平衡力

C. 物块受到的滑动摩擦力与支持力是一对平衡力

D. 继续向沙桶中加入沙子，物块受到的滑动摩擦力增大

【答案】A

【解析】分析：二力平衡的条件是：作用在同一物体上的两个力，如果大小相等，方向相反，并且在一条直线上；影响滑动摩擦力大小的因素是压力大小和接触面的粗糙程度。

解答：A、沙桶与沙的总重力为[image: image8.png]


，使用定滑轮不能改变力的大小（忽略细线与滑轮之间的摩擦），则物块受到的拉力大小为mg；因为物块做匀速直线运动，拉力和滑动摩擦力是一对平衡力，所以滑动摩擦力的大小为mg，故A正确；

B、物块的重力与它对桌面的压力没有作用在同一个物体上，不是一对平衡力，故B错误；

C、物块受到的滑动摩擦力与支持力不在同一条直线上，不是一对平衡力，故C错误；

D、继续向沙桶中加入沙子，由于压力大小和接触面的粗糙程度都不变，所以物块受到的滑动摩擦力不变，故D错误。

故选：A。

【点睛】此题考查平衡力的辨别、摩擦力的大小。滑动摩擦力大小只跟压力大小和接触面粗糙程度有关，跟运动方向、运动速度、受力面积等都没有关系，这是解决本题的关键。

【母题来源5】2018年枣庄卷
【母题原题】如图所示，小丽用力F把一才块压在竖直墙面上静止，现有以下受力分析，下述受力分析正确的是（　　）

①小丽对木块的压力F和墙对木块的弹力是一对平衡力

②小丽对木块的压力F和木块的重力是一对平衡力

③木块受到的摩擦力和木块的重力是一对平衡力

④小丽对木块的压力F和木块对小丽的弹力是一对平衡力
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A. 只有①正确    B. 只有④正确    C. 只有①③正确    D. 只有③④正确

【来源】2018年山东省枣庄市中考物理试题
【答案】C
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在不同的物体上。
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【难点中心】本类题通常主要考查对物[image: image12.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




体的运动状态的判断以及对二力平衡条件的[image: image13.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




理解.通常基本以选择题的形式出现，比较简单。涉及的考点有二力平衡条件和平衡状态的判断，不能正确区分平衡力和相互作用的力是常见的失分点。

【考点难点突破】

【知识链节】[
二力平衡条件：二力作[image: image14.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




用在同一物体上、大小相等、方向相反、两个力在一条直线上 “同体、等大、反向、共线”。

平衡力与相互作用力比较：

	
	平衡力
	相互作用力

	共同[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




点
	①大小相等②方向相反③作用在一条直线上

	不同点[来
	两个力作用在同一物体上
	两个力分别作用在两个物体上[来

	
	两个力不一定同时产生、同时消失
	两个力同时产生、同时消失

	
	两个力的性质不一样
	[image: image16.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




两个力的性质相同

	
	两个力作用的效果是物体运动状态不变
	两个力分别产生各自的效果


【技能方法】

判[image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




断是否是[image: image18.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




平衡力的步骤

（1）[image: image19.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




判断物体是否处于平[image: image20.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




衡状态（静止或匀速直线运动）。

（2）判断两个力是否作用在同一个物体上，不在同一物体上一定不是平衡力。

（3）观察两个力是否大小相同、方向相反、在同一直线上。
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【母题1】小汽车已经进入寻常百姓家庭，下列说法正确的是（　　）

A. 小汽车在水平公路上静止时，汽车对地面的压力和地面对汽车的支持力是一对平衡力

B. 小汽车在水平公路上高速行驶时，汽车对地面的压力小于汽车的重力

C. 小汽车在水平公路上匀速直线行驶时，车轮不受摩擦力作用

D. 使用安全带和安全气囊是为了减小惯性

【答案】B

【解析】解：A、汽车静止在路面上时，汽车对地面的压力和地面对汽车的支持力，二力作用在不同的物体上，因此二力不是一对平衡力，故A错误；B、小汽车高速行驶时，小汽车上方空气流动大于下方的空气流动，因此小汽车在竖直方向上受支持力和空气向上的托力的作用，因此小汽车对路面的压力小于汽车的重力，故B正确；C、根据摩擦力产生的条件可知，汽车在水平公路上匀速直线行驶时，受到摩擦力的作用，只是所受牵引力与摩擦力大小相等、方向相反、在同一直线上，在同一物体上是一对平衡力，故C错误；D、惯性只有与质量有关，质量不变，惯性不变，故使用安全带和安全气囊不是为了减小惯性，而是为了减小由于惯性带来的危害，故D错误。故选：B。

点睛：（1）二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在一个物体上；

（2）流体压强与流速的关系：流速越大，压强越小；（3）小汽车在水平公路上匀速直线行驶时，所受牵引力与摩擦力平衡；（4）一切物体都有惯性，惯性只有与质量有关。

【母题2】
如图所示，一小铁块沿斜面向下滑动，下列所涉及的物理知识描述正确的是
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A. 铁块从斜面滑下的速度越来越快，说明铁块惯性在变大

B. 铁块所受重力与斜面对铁块的支持力是一对平衡力

C. 铁块受到斜面摩擦力的方向沿斜面向上

D. 铁块相对于斜面始终是静止的

【答案】C
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【母题3】2018年5月德州市第八届中小学生航模竞赛成功举办。如图是参赛选手比赛时的情景。下列说法错误的是

[image: image24.png]



A. 加速上升的飞机模型，动能增大，重力势能增大

B. 飞机模型在空中飞行时，若它所受的力全部消失，它将做匀速直线运动

C. 以加速上升的飞机模型为参照物，人是运动的

D. 当飞机模型在地面上静止时，所受的重力与地面对飞机模型的支持力是一对相互作用力

【答案】D
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C．以加速上升的飞机模型为参照物，人的位置是变化的，所以人是运动的，故C正确。

D．当飞机模型在地面上静止时，所受的重力与地面对飞机模型的支持力大小相等、方向相反、作用在同一直线上，作用在同一物体上，是一对平衡力，故D错误。

故答案为D。

点睛：二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上；

【母题4】
第24届冬奥会将于2022年在北京—张家口举办。如图所示，当运动员穿着滑雪板在水平雪地上进行滑行训练时，下列说法中正确的是（    ）
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A. 以滑雪板为参照物，运动员是运动的

B. 穿滑雪板是为了减小对雪地的压力

C. 雪地对滑雪板的支持力和滑雪板对雪地的压力是相互作用力

D. 滑雪板受到的重力和雪地对滑雪板的支持力是一对平衡力

【答案】C

【解析】分析：（1）通过判断运动员相对滑雪板的位置关系是否发生变化判断运动员的运动还是静止。

（2）减小压强的方法：在受力面积一定时，减小压力来减小压强；在压力一定时，增大受力面积来减小压强。

（3）掌握二力平衡的条件以及平衡力与相互作用力的区别；

解答：A、以滑雪板为参照物，运动员的位置没有发生变化，所以运动员是静止的。故A错误；

B、滑雪板一般都做成较大的面积，是在压力一定时，增大受力面积来减小对雪地的压强，防止陷下去。故B错误；

C. 雪地对滑雪板的支持力和滑雪板对雪地的压力是相互作用力，二者等值、反向、共线、不同体不是平衡力，是一对相互作用力，故C正确；

D. 滑雪板受到的重力和雪地对滑雪板的支持力大小不相等，不满足二力平衡的条件，不是一对平衡力，故D错误；

故选C
【点睛】本题考查了平衡力的辨别和减小压强的方法、运动和静止的相对性等，是一道综合性较强的题目，关键是掌握这些基础知识。

【母题5】
关于力和运动，下列说法中正确的是（  ）

A. 物体匀速转弯一定受到非平衡力的作用

B. 竖直下落的小球越来越快，小球的惯性越来越大

C. 物体受到力运动状态一定改变，不受力运动物体很快会停下来

D. 静止在水平地面上的物体所受的重力和它对地面的压力是一对平衡力

【答案】A

[image: image27.png]DRI AL DHESHERSE, HAERE, FUA—ES2HEFENAIER, & A Ef: B, RIERSOEN
R, SEREX, EETRIVNE, SRR, BREFE, WIETE, 85 8%, C. MEEEH
ST, METHOR, EHRETE; TEAN, SRR REFRENR TS,
 C4#i%. D, *‘mﬂi7k¥itmiE’]WAK@%E’]EMDEXMEE‘JEM'EHEK!EE’;WM& | AR
H, HDER. Hik: Ao 5 RO BN




点睛：（1）物体受到平衡力作用时，其运动状态不变，即处于静止状态或匀速直线运动状态；物体受非平衡力作用时，其运动状态会发生变化，体现在速度大小及方向的变化；（2）物体的惯性与其质量有关，与物体的速度无关。（3）力是改变物体运动状态的原因；物体受平衡力时运动状态不变。（4）一对平衡力必须大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上。

